Предмет и метод экономической теории.
1. Экономическая теория взаимосвязана с человеческим бытием. Она вскрывает многообразие противоречий в экономике, находит пути и способы их реализации. Она берет на вооружение диалектический метод – способ обнаружения внутренних противоречий.

Термин «экономика» (производный от «экономия») происходит от слияния греческих слов «ойкос» - дом, хозяйство и «номос» - правило, закон. Таким образом, экономика – это управление хозяйством, а экономическая наука – это наука о законах его развития. 

2. Экономист выявляет и собирает факты, относящиеся к конкретной экономической проблеме – описательная, эмпирическая задача, экономическая наука. Экономист устанавливает экономические принципы, т.е. выводит обобщения относительно реального поведения индивидов и институтов – экономический анализ.

Экономическая наука решает такие проблемы, которые волнуют и касаются всех людей. Эти проблемы экономической теории решаются с общественной точки зрения. Общество (экономическая система) сталкивается с тремя взаимосвязанными проблемами: 

·  что производить

·  как производить (из каких ресурсов, с использованием каких технологий и кем)

· для кого производить

       Решая эти проблемы, люди сталкиваются с ограниченностью ресурсов (средств для производства материальных благ) по сравнению с безграничными потребностями общества. 

Для удовлетворения  потребностей людей необходимы экономические ресурсы. Все экономические ресурсы можно разделить на материальные (земля, капитал) и людские ресурсы (труд и предпринимательская способность). Экономические ресурсы – все природные, людские и произведенные человеком ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг.

Классификация ресурсов:

Материальные ресурсы – земля, или сырьевые материалы, и капитал. 

Людские ресурсы - труд и предпринимательская способность.

Земля – все естественные ресурсы «даровые блага природы», которые применимы в производственном процессе.

Капитал – («инвестиционные ресурсы») – все произведенные средства производства, т.е. все виды инструментов, машины, оборудование, фабрично-заводские, складские, транспортные средства и сбытовая сеть, используемая в производстве товаров и услуг и доставке их к конечному потребителю. Процесс производства и накопления этих средств производства называют инвестированием. Отличие инвестиц. товаров от потребительских: удовлетворяют потребности косвенно, обеспечивая производство потребительских товаров.

Деньги (финансовый капитал) – экономическим ресурсом не является.

Труд – все физические и умственные способности людей, применяемые в производстве товаров и услуг (за исключением предпринимательской способности).

Предпринимательская способность – (предприимчивость) – 4 взаимосвязанные функции предпринимателя:

1. Предприниматель берет на себя инициативу соединения ресурсов земли, капитала и труда в единый процесс производства товаров или услуг.

2. Предприниматель принимает основные решения в процессе ведения бизнеса.

3. Предприниматель – это новатор (вводит в обиход новые продукты, новые производственные технологии, новые формы организации бизнеса).

4. Предприниматель -  это человек, идущий на риск.

Задействованные в производстве благ экономические ресурсы называют факторами производства. В силу ограниченности ресурсов общество постоянно сталкивается с их нехваткой для удовлетворения безграничных потребностей людей. Поэтому ограниченные ресурсы общество должно использовать эффективно, добиваясь максимальной отдачи от производственных затрат. Эффективность означает отсутствие потерь, или настолько эффективное использование ресурсов экономики, насколько этот возможно для удовлетворения нужд и желаний людей. Экономика работает эффективно, если она не может произвести больше одного блага, не производя при этом меньше какого-либо другого блага. Поэтому основной задачей экономической науки является решение проблемы ограниченности экономических ресурсов. Путем альтернативного и эффективного их использования.

Положение, когда любое увеличение в производстве одного блага приведет к сокращению в производстве другого блага покажет, что экономика находится на границе своих производственных возможностей. Для иллюстрации этого используется модель К.П.В. (кривая производственных возможностей)
. В модели ситуация упрощается и в экономике производится два вида товаров: инвестиционный (работы)  и потребительский (масло). Экономический смысл К.П.В. состоит в том, что экономика полной занятости всегда альтернативна, т.е. она должна выбирать между производством двух товаров. Граница (кривая) производственных возможностей показывает максимальное количество продукции, которое может быть получено экономикой при существующих технологических знаниях  и существующем количестве ресурсов и ряд возможностей, имеющихся в распоряжении общества.
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В экономике полной занятости все точки возможных комбинаций производства А и Б находятся на границе производственных возможностей  и показывают экономическую эффективность хозяйственной системы. Это означает, что невозможно увеличить производство одного блага не уменьшая производство другого блага. Такое состояние в экономической системе называется Парето-эффективностью. В экономике неполной занятости различные комбинации производства А и Б находятся внутри границы производственных возможностей. Это позволяет при использовании имеющихся дополнительных ресурсов увеличить производство А и Б. В экономике полной занятости ресурсов желание общества произвести больше  А и Б будет неосуществимо, так как это связано с ресурсо-технологическим ограничением в данном периоде.  

Расширение границ производственных возможностей осуществляется в результате перераспределения экономических ресурсов. Общество всегда должно выбирать между накоплением и потреблением. Страны, где реализуются большие объемы инвестиций в экономику в будущем получают большую возможность повышения, как уровня потребления, так  и дальнейшего инвестирования.

В рыночной экономике цена всегда отражает альтернативную стоимость (издержки упущенных возможностей). Цена может выражаться в благах (от производства или потребления которых пришлось отказаться, в деньгах и в величине времени). В нашем примере цену масла мы выражаем в количестве инвестиц. товара, от производства которых надо отказаться. 

Увеличивая производство масла, общество несет издержки упущенных возможностей, т.е. возможностей развития материально-технической базы.

Таким образом, сущность экономического закона возрастающих затрат состоит в том, что при увеличении объема одноименной товарной группы неизбежно возрастание затрат на единицу товара, выраженных в другой товарной группе (происходит рост издержек упущенных возможностей).

Экономический принцип – в процессе продвижения от альтернативы А к альтернативе Е стоимость инвестированного товара, которыми приходится жертвовать, чтобы получить каждую дополнительную единицу масла возрастает. Почему? Потому что экономические ресурсы непригодны для полного их использования в производстве альтернативных продуктов. 

Количество других продуктов, от которого следует отказаться или которым нужно пожертвовать, чтобы получить какое-то количество любого данного продукта, называется временными издержками производства этого продукта.

Выпуклый вид К.П.В. иллюстрирует увеличение издержек упущенной возможности – закон увеличивающихся издержек.

Два уровня анализа

Макроэкономический анализ – относится либо к экономике как целому, либо к таким составляющим её основным подразделениям, или агрегированным величинам, как правительственный сектор, домохозяйство, частный сектор.

Микроэкономический анализ имеет дело с конкретными экономическими единицами, с детальным изучением  поведения этих индивидуальных единиц.

Микроэкономический анализ необходим для того, чтобы увидеть с самого близкого расстояния очень специфические компоненты нашей экономической системы.

Позитивная экономика имеет дело  с уже отобранными фактами и перешедшими на уровень теории, она свободна от субъективных оценочных суждений.

Формирует научные представления об экономическом поведении. (то, что есть)

Нормативная экономика   выражает оценочные суждения каких-то людей относительно того, какой должна быть экономика или какую конкретную политическую акцию следует рекомендовать, основываясь на определенной экономической теории или на определенных экономических отношениях. (то, что должно быть)
Метод экономической теории

В экономической теории для исследования любого предмета используются методы индукции и дедукции.

Индукция – выведение принципов из фактов. 

Накопление фактов → их систематизация и анализ → выведение обобщения или принципа.

От фактов к теории, от частного к общему

Дедукция (гипотетический метод) – начинают с уровня теории, затем проверяют данную теорию, обратившись к фактам.

Гипотеза – предварительный, непроверенный принцип, как следствие случайного наблюдения, умозрительного заключения.

Индукция и дедукция – взаимодополняющие методы исследования.

Обобщение – экономические принципы, которые содержат в себе несколько неточные количественные определения.

Абстракции – экономические принципы и экономические теории не отражают всех красок реальной действительности.

Экономические теории практичны именно потому, что они представляют собой абстракции.

Экономическая теория использует широкий набор методов научного познания:  метод научной абстракции, метод функционального анализа, методы индукции и дедукции, метод позитивного и нормативного анализа, экономико-математическое моделирование, экономические эксперименты.

Метод научной абстракции является важнейшим методом познания экономических процессов. Суть этого метода состоит в очищении предмета исследования от частного, случайного, временного, единичного и нахождения в нем сущностного, постоянного и типичного. Метод абстракции позволяет дать точное описание предмета исследования и сформулировать соответствующие категории и законы, отражающие наиболее устойчивые внутренние и внешние связи предмета. С помощью метода научной абстракции строятся экономические модели (например, модель «экономического человека», модель совершенной конкуренции). 

Метод функционального анализа позволяет исследовать конкретные переменные величины, зависящие от других переменных величин. Если одна переменная величина (например, спрос) зависит, вследствие определенных закономерностей, от другой переменной величины (например, цены), то между этими величинами существует функциональная зависимость. В данном случае спрос зависит от цены, т.е. спрос есть функция цены.

Экономическая система, её типы

Отношения между людьми в производстве качественно не однородны. Они подразделяются на два типа: 

1. организационно-экономические.

2. отношения собственности и соответствующие им социально-экономические отношения.

1. организационно-экономические отношения возникают потому, что общественное производство, распределение и обмен не возможны без определенной организации. Это формы организационных связей – распределение труда, концепция труда, концепция производства, его централизация и др.

Такие формы существуют независимо от социально-экономического строя, они являются общими элементами любой экономики.

2 вида данного типа экономических отношений:

а)  формы организации хозяйства (натуральное и товарно-рыночное хозяйство)

б) формы управления экономикой (стихийно-рыночное регулирование и плановое)

2. Отношение собственности – исторически преходящие и особенные для отдельных исторических эпох  - связи между людьми, складывающиеся в процессе присвоения средств производства и продуктов труда.

Социально-экономические (отношения по производству, распределению, обмену и потреблению) определяется типом (формой) собственности на средства производства.

Такое присвоение определяет главное: содержание и направленность развития экономических отношений, т.к. такое развитие идет в интересах собственников.

Занимаясь хозяйственной деятельностью человек объективно находится в определенной системе отношений, которая развивается согласно свойственным ей законам.

Экономическая система – это целостная совокупность прочно взаимосвязанных между собой хозяйственных отношений и связей, которые устанавливаются в производстве, распространении, обмене и потреблении материальных и нематериальных благ и услуг. Это целостная совокупность всех экономических отношений.

На три основных вопроса: что, как и для кого производить? разные типы экономических систем отвечают по-разному. 

1. Традиционная экономика – основанные на обычаях экономические системы.

Технический прогресс и внедрение инноваций резко ограничены.

Религиозные и культурные ценности здесь первичны по сравнению с экономической деятельностью. Наследственность и касты диктуют экономические роли индивидов (не является предметом анализа экономической теории).

2. Рыночная экономика (капитализм свободной конкуренции) характеризуется частной собственностью на ресурсы и использованием  системы рынков и цен для координации экономической деятельности и управления ею.

Рыночная система функционирует в качестве механизма, посредствам которого индивидуальные решения и предпочтения предаются гласности и координируются. Тот факт, что товары и услуги производятся, а ресурсы предлагаются в условиях конкуренции, означает. Что существует много самостоятельно действующих покупателей и продавцов каждого продукта и ресурса. В результате власть широко рассеяна.

Правительство не вмешивается в экономику. Такое вмешательство подрывает эффективность рыночной системы. Роль правительства ограничена защитой частной собственности и установлением надлежащей правовой структуры, облегчающей функционирование свободных рынков.

3. Командная (административная) экономика.

Эту систему характеризуют общественная собственность практически на все материальные ресурсы и коллективное принятие экономических решений посредствам централизованного планирования.

Все крупные решения принимаются центральным плановым органом. Предприятия являются собственностью государства и осуществляют производство на основе государственных директив.

Соотношение в продукте средств производства и средств потребления устанавливается централизованно. Средства производства распределяются между отраслями на основе долговременных приоритетов, устанавливаемых центральным плановым органом. Форма реализации собственности отсутствовала.

Система экономических отношений – вертикальная система со слабой обратной отдачей.

Трансакционные издержки на макроуровне огромны.

4. Смешанная экономика.

Наличие и реализация многообразных форм собственности: частная, кооперативная, муниципальная, государственная, акционерная.

Решение в основном принимается децентрализовано. Рынок, как форма взаимосвязей, дополняется  государственным регулированием экономики.

Характеризуется такими могущественными экономическими организациями как крупные корпорации и сильные профсоюзы.

Рыночная инфраструктура сложная и многообразная.

Рыночный сектор дополняет государственный. Но система экономических отношений остается системой горизонтальных прямых и обратных связей. 

Идеи смешанной экономики, появившиеся на рубеже двух последних веков  и получившие затем широкое  распространение, отражали реальные изменения в социально-экономической жизни, особенно усилившиеся в послевоенный период. Эти изменения проявились в усложнении форм взаимодействия рынка и государственного  регулирования экономики, частного предпринимательства  и процесса социализации, а  также во все более заметном проникновении в структуру общественных систем постиндустриальных экономик..

Смешанная экономика представляет собой одновременное сочетание частного и государственного секторов экономики, рынка и государственного регулирования, капиталистических тенденций и социализации жизни, экономических и неэкономических начал.

Смешанность экономики характеризует не только наличие разнообразных структурных элементов в её составе, но и образование конкретных форм их сочетания в реальной экономике. Примером этого могут служить частногосударственные акционерные предприятия, контрактные соглашения государственных органов с частными фирмами, социальное партнерство и т. д. 

Теория спроса и предложения.

  Спрос и предложение – экономические категории товарного производства, возникшие и функционирующие на рынке.

  Рынок – форма общественной связи  между людьми, состоящая во взаимной купле – продаже товаров.

  Спрос показывает количество товара которое потребители будут покупать по разным возможным ценам при заданных условиях.

  Спрос проявляется в объеме (величине) спроса.

  Связь между ценой товара и объемом спроса на него выражается в законе спроса.

  Закон спроса – обратная зависимость между изменением цены и количества товара.

   2 объяснения закона спроса:

1. эффект замещения – влияние изменения цены товара на его относительную дороговизну и количество его покупок;

2. эффект дохода – влияние изменения цены товара на реальный доход потребителя и изменения количества покупаемого товара.

Кривая спроса (D) отражает обратную зависимость между ценой (Р) и количеством товара (Q), которое хотят и могут купить потребители в единицу времени.
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D – кривая спроса – весь набор соотношений P – Q
А, В – это объём спроса (Q D), который меняется в результате изменения цены → перемещение вдоль кривой спроса.

  Неценовые факторы смещают кривую спроса:
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                                                                                 вправо вверх – увеличение                                                       

                                                                                 спроса  

                                                                                 влево вниз уменьшение 

                                                                                 спроса

1. изменение доходов покупателей;

2. вкусы и предпочтения покупателей; 

3. цены других товаров: субститов (заменителей) и комплементов (дополняющих товаров);

4. ожидания покупателей; 

5. количество покупателей на рынке.

Рыночный спрос характеризует общий объём спроса всех потребителей при данной цене товара.

Кривая рыночного спроса – результат сложения по горизонтали индивидуальных кривых спроса.

Индивидуальный спрос на товар одновременно зависит от цены на данный товар, от цен на другие товары, и от величины индивидуального дохода.

Эластичность – мера реагирования одной переменной рынка (количества) на изменение другой (цены, дохода, цен др. товаров).

Эластичность спроса по цене – указывает, какое процентное изменение количества спроса последует после однопроцентного изменения цены товара.
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Варианты (формы) эластичности:
1. Эластичный спрос: 
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2. Неэластичный спрос: 
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3. Единичная эластичность: 
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4. Совершенно эластичный спрос:  
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5. Совершенно неэластичный спрос: 
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Факторы ценовой эластичности:

1. Заменяемость

2. Вид товара (предметы роскоши или первой необходимости)

3. Удельный вес в доходе потребителя 

4. Степень важности товара

5. Фактор времени

Эластичность спроса оказывает влияние на суммарную выручку (TR) производителя, определяющего эластичный отрезок на кривой спроса.

Если спрос эластичен, то фирма увеличивает выручку путём снижения цены и увеличения объёма продаж.

Эластичность спроса по доходу: 
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Варианты (формы) эластичности по доходу:

1. Положительная – для нормальных товаров и высококачественных товаров

2. Отрицательная эластичность – для некачественных товаров 

3. Нулевая эластичность – для товаров первой необходимости.

Факторы:
· значимость в бюджете; 

· класс товара;

· консерватизм предъявляющего спрос.

Перекрёстная эластичность.
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Варианты (формы) эластичности:
1. Положительная эластичность – для взаимозаменяемых товаров

2. Отрицательная – для взаимодополняемых

3. Нулевая – потребление донного блага не зависит от цены другого.

Предложение (S) показывает количество товара, которое стремиться и в состоянии поставить на рынок по каждой конкретной цене в определённый период производитель.

Цена предложения (
[image: image16.wmf]S

P

) – минимальная цена, по которой продавец согласен продать определённое количество товара.

Закон предложения выражает прямую зависимость между ценой и величиной предложения в течение определенного периода.

Закон предложения выражается через кривую предложения (S) – это весь набор соотношений: P-Q.
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А и В – величина предложения (
[image: image18.wmf]S

Q

) меняется в результате изменения цены.

Неценовые факторы смещают кривую предложения:
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1. изменение цен  ресурсов
2. ожидания производителей 

3. совершенствование используемых технологий 

4. субсидии и налоги производителям

5. число производителей на рынке.

6. цены других товаров
Эластичность предложения по цене – степень чувствительности, реакция производителя на изменение цены товара.
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Основной фактор – время.

Варианты (формы) эластичности:

1. эластичное предложение – для долгосрочного периода: 
[image: image22.wmf]S
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>1

2. неэластичное предложение – для короткого периода: 
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3. совершенно эластичное предложение – для длительного периода: 
[image: image24.wmf]S

E

= ∞

4. совершенно неэластичное предложение – для текущего периода: 
[image: image25.wmf]S
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= 0.
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Факторы эластичности S:

· возможность длительного хранения и его стоимость;

· специфика производственного процесса;

· быстрота перелива капитала из отрасли в отрасль;

· цены других благ, в том числе ресурсов;

· количество свободных факторов производства и степень загрузки производственных мощностей.

Рыночное равновесие. Взаимодействие спроса и предложения.
Кривые спроса и предложения указывают, какое количество товара конкурирующие производители и потребители готовы продавать и покупать в зависимости от цены, которую они получают и платят.

Взаимодействие D и S – процесс формирования рыночной цены, которая устраивает одновременно и продавца и покупателя.

Графически рыночное равновесие – это точка пересечения кривых D и S, которой соответствует равновесная цена (Pe) и равновесное количество (Qe)
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Pe →Pd = Ps
                                                         Qe→Qd = Qs
В условиях равновесия нет тенденции к изменению рыночной цены или объема продаваемых благ.

Равновесие – состояние нестабильное, т. к. нестабильны условия рынка.

Рыночное равновесие цены и объёма продаваемого блага могут изменяться в ответ на изменение спроса и предложения.

 Четыре варианта влияния предложения спроса на цену и объём благ. Сдвиги кривых спроса и  предложения:
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1) Увеличение спроса приводит к увеличению и равновесной цены и равновесного объёма. 

2) Уменьшение спроса приводит к снижению равновесной цены и равновесного объёма.

3) Увеличение предложения снижает равновесную цену и увеличивает равновесный объём.

4) Уменьшение предложения повышает равновесную цену и уменьшает равновесное количество.

Сдвиги кривых спроса и предложения могут происходить и одновременно. При этом равновесный объём производства растёт при неизменной цене равновесия.
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при P1 → QS > QD, т. е.                     при Q1 > Qe → PD > PS  и произ-

перепроизводство; при                      водитель увеличивает коли-

P2 → QD > QS, т.е. дефицит.            чество при Q2 > Qe → PS > PD и   

Фактическая цена отклоняется         производитель сокращает 

от равновесной, что приводит         производство. Фактическое 

к разнице в объёмах спроса и         количество отклоняется от 

предложения                                    равновесного, что приводит к 

P – аргумент                                     разности цен спроса и пред-

Q – функция                                     ложения

Модель характеризует ситуа-       Q – аргумент

цию в краткосрочном периоде.     P – функция                                 

                                                     Модель описывает рыночные

                                                     процессы в долгосрочном 

                                                     периоде.

Рассмотренная модель статическая (связи её переменных во времени не анализируются).

Зависимость спроса, предложения и цен во времени преобразуют модель в динамическую.

Динамический процесс описывает «паутинообразная модель» - модель, изображающая траекторию движения к состоянию равновесия, когда реакция спроса или предложения запаздывает.

1) Вариант изменения рыночной цены во времени, при котором равновесие восстанавливается. Здесь линия предложения более крутая, чем линия спроса. 
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2) Вариант, при котором отклонение от равновесия увеличивается. Здесь наклон кривой предложения более пологий, чем наклон кривой спроса
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3) Вариант, при котором рынок колеблется вокруг точки равновесия. Это результат одинакового наклона кривых спроса и предложения
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Рост потребностей вызывает рост увеличения спроса, которое через рост цен увеличивает предложение.

Сдвиги вправо кривых предложения и спроса приводят к чуть более высокой цене и значительно большему количеству товара, т. е. к новой ситуации равновесия.
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Государственное регулирование рынка.

Основными инструментами государственного регулирования являются: 

1) налоги;

2) дотации и субсидии;

3) установление фиксированных цен.

1) Наиболее эффективным инструментом государственного регулирования являются налоги.

При уплате налога продавцами предложение уменьшается, что приводит к увеличению цены и сокращению объёма продаж. 
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При уплате налога покупателями кривая спроса сдвигается вниз. Покупатели платят цену с включением налога, объём продаж уменьшается. Пропорции распределения налогового бремени между продавцами и покупателями одинаковые при уплате налога и продавцами и покупателями.

2) Дотации (субсидии) – это отрицательный налог.

Дотация, полученная покупателями, сдвигает вправо кривую D. Цена для покупателя понижается, цена, получаемая производителями, повышается. Объём продаж возрастает.

Дотация, полученная продавцами (субсидия) сдвигает вправо кривую S (вниз). Объём продаж возрастает. Цена, получаемая производителями, повышается, а цена покупателей понижается.

3) Установление государством фиксированных цен осуществляется двумя способами:

· установление «социально низкой цены» (“потолка”) – это цена ниже цены равновесия. Устанавливается для защиты потребителей;

· установление нижнего предела цены (“пола”) – это цена выше цены равновесия. Устанавливается с целью поддержки некоторых видов производства (отраслей).

                            Поведение потребителей на рынке.

Экономическая теория, объясняя поведение потребителя на рынке, основывается на предпосылке, что люди склонны покупать те блага, которые доставляют им наибольшую полезность.

Полезность – способность товара или услуги удовлетворять потребности (т. е. удовлетворение, получаемое от потребителя).

U – utility (ютиль) – полезность.

U – категория субъективная, определяет степень предпочтения благ потребителем.

С увеличением потребления блага дополнительная полезность каждой следующей единицы блага будет сокращаться.

Полезность, получаемая от каждой дополнительной единицы блага, называется предельной полезностью (MU).

По мере увеличения количества потребляемого блага общая полезность (TU) возрастает, но уменьшающимися темпами. Это означает убывание предельной полезности. 

Закон убывающей предельной полезности иллюстрируется графиком предельной и общей полезности.
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Любое увеличение полезности одного блага требует сокращения полезности от потребления другого.

Потребитель удовлетворяет потребность набором товаров. При имеющемся доходе потребитель максимизирует полезность, когда каждый товар, купленный последним, приносит одинаковую дополнительную полезность (MUА=MUB=…=MUN).

Поведение потребителя является рациональным, если выбранный им вариант позволяет ему получать максимум удовлетворения от приобретённых товаров и услуг.

Но потребитель, приобретая блага на рынке, расходует разные суммы денег, т.к. каждое благо имеет рыночную цену.

Вводится понятие взвешенной  полезности  – отношение предельной полезности товара к его цене (цены, как правило, различны)         

             МUx / Px
При заданном доходе и рыночных ценах благ (A, B, …, N) потребитель получает максимальное удовлетворение (или полезность) тогда, когда последняя денежная единица, потраченная на покупку любого блага в наборе принесет одинаковую предельную полезность.

.MUA . = .MUB . = ... = .MUN  .
   PA          PB                  PN
Введение в анализ предельных величин вызвано необходимостью разрешения т. н. «парадокса ценности» А. Смита. Почему алмазы, польза от которых для человека значительно меньше пользы воды стоят дороже?

 Разрешение парадокса – ценность формируется не просто полезностью, а предельной полезностью. Ценность – полезность выраженная в денежных единицах. Предельная полезность блага зависит от запаса этого блага. Чем он меньше, тем больше полезность и следовательно ценность последней единицы блага.

За все единицы блага потребитель платит цену последней единицы (ее наименьшая ценность). Потребительский излишек – это разница между общей полезностью блага и его общей ценностью. Потребитель получает больше чем платит в результате действия закона убывающей полезности.

Теория потребительского выбора основана на измерении полезности набора благ. Потребители делают свой выбор путем сравнения наборов благ. При этом:

· Предпочтения потребителя полны.

· Предпочтения потребителя транзитивны (Если A > B, a B > C, то A > C)

· Большее количество всегда предпочтительное меньшего.

· Люди покупают товары и оплачивают их в определенном сочетании, распределяя свой доход между различными товарами на основе представления об убывающей предельной полезности.

При описании потребительского выбора следует рассматривать два взаимосвязанных элемента: потребительские предпочтения (кривую безразличия) и бюджетную линию.

Кривая безразличия – это совокупность наборов, между которыми потребитель не делает различий. Все эти наборы доставляют ему одинаковый уровень полезности.
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C – одежда, F – продукты питания,  A, B,D - наборы           товаров

Форма кривой безразличия связана с запасом размещения.

Предельная норма замещения – MRS  показывает максимальное количество одного товара от  которого надо отказаться для получения одной дополнительной единицы другого товара. 

MRS = -dC .  Кривая безразличия – нисходящая. 
              dF 

Кривая безразличия имеет вогнутую форму, т. к. наклон кривой при прохождении сверху вниз становится более пологим – MRS уменьшается.

Предпочтения человека по всем наборам товаров можно показать с помощью семейства кривых безразличия. Карта кривых безразличия – графический способ изображения функции полезности конкретного потребителя. 
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Эти кривые всегда параллельны.

Бюджетная линия – это совокупность наборов, которые могут быть приобретены при имеющихся доходах и определенных. ценах.
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A, B, D – наборы товаров MN – бюджетная линия.

Наклон бюджетной линии определяется отношением цены одного блага к цене другого блага (PF / PC) 

Два свойства бюджетной линии:

1. Изменение дохода: перемещает бюджетную линию вверх или вниз, наклон не меняется.

2. Изменения цены: одновременное и пропорциональное изменение цен обоих благ перемещает бюджетную линию.

Равновесие потребителя – определяется путем наложения бюджетной линии на карту кривых безразличия.
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т. е.  Равновесие потребителя – это точка касания бюджетной линии наивысшей кривой безразличия.

Условия равновесия потребителя:

1. MRS = PF / PC
2. Порядковые полезности благ в наборе равны  MUA . = .MUB .                                                                                     PA          PB

3. Отношения цен должны быть равны отношению предельных полезностей благ MUF /. MUC = PF / PC 

В общем выражении: PF / PC = MRS = MUF /. MUC
      Формы организации бизнеса:

Три основные организационные формы:

1. Единоличное предприятие

2. Партнерство (товарищество)

3. Корпорация

1. Единоличное предприятие – это организационная форма бизнеса при которой собственник является предпринимателем, самостоятельно принимает единоличные решения, получает все доходы и несет личную ответственность всем своим имуществом за организованную деятельность

Преимущества: 

· простота образования и ликвидации

· полный контроль за всей деятельности со стороны владельца        

            Недостатки:

· ограниченность источников капитала

· личная ответственность за убыточную деятельность и долги

2. Партнерство (товарищество) – это организационная форма бизнеса, при которой двое или более лиц добровольно объединяются для совместного ведения хозяйства. Товарищество - это объединение лиц, а не капиталов. 
Различают: 

· Полное товарищество – характеризуется полной, неограниченной ответственностью членов всем своим имуществом

· Коммандитное товарищество (товарищество на вере). Состав: полные товарищи (комплиментарии) и товарищи, несущие ответственность в пределах своих вкладов (коммандитисты) 

Преимущества: 

· Относительно простое образование

· Увеличение размеров капитала        

Недостатки:

· Неограниченная ответственность членов партнерства по долгам предприятия

· Обычно прекращает существование со смертью одного из партнеров

Общество с ограниченной ответственностью – объединение капиталов, а не лиц. Каждый член имеет долю, но не имеет ценных бумаг данного общества. Рискует лишь переданным товариществу паем.

3. Корпорация – организационная форма бизнеса на базе секционной собственности. Существует как независимое юридическое лицо. Предприниматель часто отделен от собственности, его финансовая ответственность ограничена. Полновластным собственником вещного имущественного комплекса является корпорация.
Преимущества: 

· Способна привлечь значительный капитал

· Ответственность собственников ограничена стоимостью акций

· Рациональна при организации крупномасштабных производств

     Недостатки:

· Организация требует специального правительственного разрешения, большой оформительской работы (бумажная волокита)

· Отсутствие возможности у акционеров принимать участие в управлении и контролировании деятельности фирмы

· Является субъектом двойного налогообложения

Корпорация выступает в двух основных формах:

1. Закрытое акционерное общество (ЗАО). Открытая, свободная продажа акций не осуществляется. Акции распределяются среди ограниченного круга лиц. Уставный фонд образуется за счет вкладов (акций) учредителей.

2. Открытое акционерное общество (ОАО) характеризуется свободной продажей акций. Участники могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия с другими акционерами. 

               Производственная функция.

Принятие управленческих решений фирмой осуществляется в различных ситуациях.

В краткосрочном периоде, когда фирма изменяет объем производства, не изменяя некоторых вводимых факторов производства, решается проблема наилучшего использования действующего капитального оборудования. 

В долгосрочном периоде фирма, реагируя на изменение рыночной ситуации, изменяет объем всех используемых факторов производства.

Введение в производство дополнительных ресурсов приводит к 

1. Увеличению количества выпускаемых товаров и услуг (увеличению выручки) 

2. Увеличению расходов фирмы (увеличение количества используемых факторов)

Соотношение между количеством вводимых факторов производства и объемом выпуска называется производственной функцией:

Q = f (L, K)

            Издержки производства.
Издержки производства – важнейший фактор, определяющий способность фирмы поставить продукт на рынок. Суть экономического подхода к определению величины издержек производства выражена в концепции «издержек упущенных возможностей».

Экономические издержки – это выплаты, которые делает фирма, чтобы отвлечь ресурсы от использования в альтернативных производствах. Эти выплаты обеспечивают доходы поставщиков ресурсов.

Экономические издержки – это вмененные издержки, которые можно определить количеством другой продукции, от производства которой отказались ради выбранного вида.

Структура издержек: явные и неявные.

Явные издержки (бухгалтерские) связаны с оплатой ресурсов за счет собственных денежных средств фирмы.

Прямые явные издержки изменяются при расширении или сокращении объёма выпускаемой продукции.

Косвенные явные издержки не меняются при изменении объёма выпускаемой продукции.

Неявные издержки (издержки упущенной возможности) – это те доходы, которые могли бы быть получены на собственные ресурсы, если бы их предоставить за плату другим пользователям.

Важнейшим элементом издержек является нормальная прибыль – это минимальная плата, необходимая для удержания предпринимательского таланта в рамках данного предприятия.

Бухгалтерская прибыль – это общая выручка фирмы (TR=P∙Q) за вычетом явных издержек.

Экономическая прибыль – общая выручка фирмы за вычетом всех (явных и неявных) издержек.

В краткосрочном периоде издержки делятся на постоянные и переменные.

Постоянные издержки (TFC) не зависят от объёма производства.

Переменные издержки (TVC) изменяются с изменением объёма производства.

Для любого объёма производства (Q) суммарные издержки складываются из суммарных постоянных и переменных издержек.
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                                                                             TC=TFC+TVC
C – издержки

Фирма, стремящаяся к максимизации прибыли пытается снизить издержки на единицу продукции (средние издержки).

Средние (общие) издержки (ATC или AC)
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Средние постоянные издержки (AFC) – уменьшаются с ростом объёма продукции.
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Средние переменные издержки (AVC) – 
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На поведение AVC влияет т.н. «закон убывающей производительности». Этот закон лежит в основе поведения производителя, максимизирующего прибыль.

Суть закона: Начиная с определённого момента, последовательное присоединение переменного ресурса (труда) к неизменному, фиксированному ресурсу (капиталу) дает уменьшающийся добавочный, или предельный, продукт в расчете на каждую последующую единицу переменного ресурса.

Закон убывающей отдачи определяет необходимость предельного анализа в экономике, использование предельных величин:

MC – предельные издержки – дополнительные издержки, связанные с производством еще одной единицы продукции.  
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MC пересекает AVC и ATC в точках их минимума.

MR – предельный доход – приращение общей выручки при увеличении количества выпускаемой продукции на одну единицу 
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где TR = p ∙ Q
MR – предельный продукт (предельная производительность) показывает величину изменения общего объема производства, связанного с присоединением добавочной единицы труда.
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где  TP – суммарный продукт.

Закон убывающей отдачи находит свое выражение в форме 3-х кривых: MP, AP, TR.

[image: image74.wmf]
      L- кол-во труда.

АР- средний    продукт (сред. производительность труда) – объём производства продукции в расчете на одного рабочего.

Производитель, стремящийся к максимизации прибыли, расширяет производство до тех пор, пока дополнительные издержки (МС) меньше средних переменных издержек (AVC). АТС при этом также снижаются на определенном этапе расширения производства, они начинают повышаться, т.к. МС превышают АТС.

Производитель начинает функционировать в долгосрочном периоде.

Издержки производства в долгосрочном 

периоде.

Кривая долгосрочных средних издержек (LATC) состоит из участков кривых краткосрочных средних издержек (SATC) применительно к предприятиям различного размера.
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                   LATC –“ухабистая кривая”
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Кривая LATC имеет дугообразную форму. Оптимальному объёму продукции соответствует минимум издержек при производстве единицы продукции. Это обеспечивается путем изменения соотношения ресурсов (труда – L, капитала - K).

Когда дальнейшая замена труда капиталом (и наоборот) не обеспечивает снижения издержек производства, фирма прекращает расширение.

Фирма минимизирует издержки при выполнении равенства:
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- предельные продукты капитала и    труда.
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- цена единицы капитала и труда.

Нисходящую часть кривой LATC объясняет положительный эффект масштаба. Начинают действовать факторы, снижающие средние суммарные издержки:

· специализация труда;

· специализация управленческого персонала;

· эффективное использование капитала;

· производство сопутствующих (побочных) товаров.

Восходящую часть кривой LATC объясняет отрицательный эффект масштаба. Основной причиной его возникновения являются управленческие трудности: проблемы обмена информацией, координации решений и т.п.

С помощью вида кривой LATC описываются разные рыночные ситуации:
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Рыночные структуры.

Группа фирм, производящая однотипные товары, удовлетворяющие одинаковые потребности, называется отраслью.

Фирмы, функционирующие в отрасли, реагируют на действия друг друга с учетом таких факторов, как: количество фирм в отрасли, тип производимого продукта, условия вхождения в отрасль, открытость информации, способность влиять на цену товара.

Выделяют четыре рыночные структуры:

1. Совершенная (чистая) конкуренция

2. Монополия (чистая монополия)

3. Монополистическая конкуренция

4. Олигополия

Фирма решает, надо ли ей оставаться в отрасли или прекратить свое существование. Если фирма остается в отрасли, она должна определить объем выпуска, обеспечивающий ей максимизацию прибыли.

Общим правилом, обеспечивающим максимизацию прибыли, является 

MR = MC
                          Совершенная конкуренция.

1. На рынке действует громадное количество фирм, принимающих решения самостоятельно. Доля поставок каждой фирмы незначительная. Поэтому фирма не может влиять на рыночную ситуацию.

2. Фирмы производят гомогенный (стандартизированный) продукт, поэтому покупателям  безразлично, у какой фирмы покупать.

3. Информация в отрасли открыта. Технология производства проста и доступна.

4. Вход в отрасль свободный, т.к. размеры капитала, требуемые для организации производства небольшие. Не существует и каких – либо законодательных ограничений этому процессу и противодействий фирм отрасли

Фирма – совершенный конкурент, определяет только количество производимой продукции. Влиять на рыночную цену не может. Ей цена спускается с рынка, т.е. фирма является ценополучателем.  

[image: image75.wmf]
Т.к. фирма является ценополучателем, то каждая дополнительно проданная единица продукции добавляет к суммарной выручке (TR) одну и ту же величину предельной выручки, которая равна цене. Т.е.  MR = P. Поэтому кривая D является кривой и среднего (AR) и предельного дохода (MR). 

Кривая спроса фирмы показывает способность фирмы влиять на рыночную ситуацию. Горизонтальный вид свидетельствует о неспособности фирмы диктовать спрос – совершенно эластичный. Кривая не является кривой предложения фирмы. 

Равновесие в краткосрочном периоде достигается фирмой при производстве такого объема товаров, когда MR = MC. Но т.к. в условиях совершенной конкуренции MR = P, то данное правило принимает вид MC = P 
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         При AC < Pe фирма получает прибыль, производя Qe (TC < TR).

Но фирма продолжает функционировать и при нулевой прибыли (AC)  и при убыточности (AC1)

[image: image77.wmf] 
Фирма минимизирует убытки, т.е. остается функционирующей фирмой, если P > AVC. Если P > AVC – фирма минимизирует свои убытки путем ликвидации. 

Равновесие в долгосрочном периоде. 

Все фирмы эффективно используют оборудование, т.е. во всех краткосрочных периодах максимизируют прибыль. Когда все фирмы отрасли имеют объем производства, соответствующий минимуму средних суммарных издержек, они получают нулевую прибыль. Побудительные причины вхождения в отрасль отсутствуют: АС становится LАС. 



Монополия (чистая монополия)
1. На рынке одна фирма, которая определяет емкость рынка, т.е. олицетворяет собой всю отрасль.

2. Производимый монополией товар является «уникальным», т.е. у него нет близких заменителей.



Кривая спроса фирмы имеет отрицательный наклон, что означает способность фирмы диктовать цену. Спрос на товар не меняется при изменении цен товаров в других отраслях (перекрестная эластичность слабая).

3. Информация в отрасли закрыта

4. Вхождение в отрасль других фирм закрыто.


Монополия как тип фирмы – крупная корпорация. Но размер не играет значения.


Монополия – это экономическое поведение фирмы, он определяет тип экономических отношений, который дает возможность одному из участников диктовать условия на рынке определенного товара.   


Т.к. фирма–монополист выступает как отрасль, кривая спроса фирмы является рыночной кривой. Поэтому монополист обязан понижать цену, чтобы продать дополнительную единицу своей продукции. В этих условиях MR всегда меньше Р. Поэтому кривая MR проходит ниже кривой D (которая является кривой AR). Фирма – монополист, максимизирующая прибыль, определяет не только объем выпуска, но и цену. При этом учитывается конкуренция на рынке. Цена товара зависит от объема выпуска.


Монополист максимизирует суммарную прибыль, увеличивая объем выпуска до Qm (при этом «удельная» прибыль на единицу продукции уменьшается).

Но т.к. монополист зависит от объективной рыночной ситуации (например рост цен ресурсов), его издержки могут увеличиваться, что приведет к получению нулевой прибыли или даже к убыткам. 

 

Существование монополии определяется действием эффекта масштаба. Высокоэффективное производство с низкими издержками достигается в условиях крупного производства, обусловленного монополизацией рынка. Долгосрочные средние издержки минимизируются только если одна фирма обслуживает весь рынок. Доминирующая фирма может на время снизить издержки.

Ценовая дискриминация – практика применения различных цен со стороны фирмы.

Три вида ценовой дискриминации:

I. Дискриминация первой степени – на каждую единицу блага устанавливается цена, равная его цене спроса. Продажная цена для всех покупателей различна.

II. Дискриминация второй степени заключается в различных условиях покупки товара или оплаты услуги потребителем в зависимости от количества приобретаемого блага.

III. Дискриминация третьей степени –покупатели имеют различные доходы и платят разные цены за один и тот же товар.

Ценовая дискриминация возможна при  выполнении 3-х условий :

· фирма должна обладать достаточной монополистической силой, чтобы контролировать производство и ценообразование 

· должна быть исключена возможность перепродажи товара

· необходимым условием является способность производителя к сегментированию рынка – выделению покупателей в отдельные группы, каждая из которых готова платить разную цену за товар.

Монополистическая конкуренция.

1. Множество продавцов и покупателей. Большое число фирм, обеспечивает отраслевое предложение. Доля поставок каждой фирмы небольшая.

2. Производят дифференцированную продукцию (много близких заменителей).

Фирмы отрасли имеют возможность в определенных пределах менять цену продаваемого товара. Поэтому кривая спроса фирмы имеет «падающий» характер.

Фирма-монополистический конкурент не учитывает реакцию соперничающих фирм на изменение цены своего товара. Основным методом конкурентной борьбы является неценовая конкуренция: конкуренция качества, торговых марок, используемых технологий, условий продажи и послепродажного обслуживания.

3.  Информация в отрасли открыта. Продавцы и покупатели информированы об условиях рынка.

4.  Вход в отрасль довольно свободный, так же как и выход из нее.

В долгосрочном периоде каждая фирма отрасли не имеет экономической прибыли.

Монополистический конкурент определяет величины P и Q, используя правило MC=MR.


В зависимости от величины Q и спроса на продукцию фирма определяет цену товара P. Будет ли фирма получать прибыль или нести убытки зависит от средних издержек.
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Если фирма в отрасли получает экономическую прибыль в краткосрочном периоде, то фирмы из других отраслей начнут входить в данную отрасль. Это приведет к тому, что суммарный спрос будет распределяться на большое количество фирм и спрос на продукцию данной фирмы понизится. Кривая спроса фирмы станет более пологой (эластичной) и опустится вниз.


В долгосрочном периоде вхождение в отрасль других фирм будет продолжаться до тех пор, пока экономическая прибыль каждой фирмы не станет равна нулю.


Если фирмы несут убытки, то из отрасли будет осуществляться отток капитала. Выход закончится, когда оставшиеся фирмы будут получать нулевую прибыль.
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Олигополия.

Олигополистический рынок характеризуется взаимозависимостью – взаимной реакцией немногих соперничающих фирм. Доминирующие на рынке фирмы охватывают довольно большую часть национального рынка, с одной стороны ограниченную монополией, а с другой – монополистической конкуренцией.

1. В отрасли небольшое число фирм и большое число покупателей. Объём рыночного предложения обеспечивается несколькими крупными фирмами, т. Е. доля поставок каждой фирмы значительна.

2. Фирмы в отрасли производят как стандартифицированный, так и дифференцированный продукт. Предприятия чистой олигополии производят стандартизированный продукт. Идентичность товаров определяет единую цену на них. Олигополия производящая разнообразную продукцию одного функционального назначения называется дифференцированной.

3. Существуют серьёзные барьеры для входа на рынок: величина капитала, контроль действующих производителей над новейшей техникой и технологией производства.

Фирмы – олигополисты, обладающие большими долями в общем объеме производства, располагают возможностью влиять на цену своего товара. (Это объясняет «падающий» характер кривой D). Но фирма - олигополист учитывает реакцию других фирм. Фирмы в отрасли осознают свою взаимозависимость, поэтому контроль над ценами ограничен. Она считает что лучше цену не менять. Это означает, что кривая спроса олигополистической фирмы имеет вид изогнутой или «ломаной» кривой.

P …………………  

…………………

……… … ………

……… E …………
…………………

…………………

…………………

… ..MB.. .. D … Q …
Кривая D состоит из эластичного и неэластичного отрезков. Цены в олигополистической отрасли являются негибкими, отличаются меньшей чувствительностью в краткосрочном периоде при циклических и сезонных колебаниях.

Две причины этого:

1. У фирмы – олигополиста кривые средних издержек в краткосрочных периодах имеют значительный горизонтальный участок (AVC). Олигополист распределяет капитальное оборудование (т. е. разделяет на самостоятельно функционирующие участки). 

…………………

……………………… MC …………………

………………………… AVC ……………
……………………………………

………     …… ……

……… Q1 ……… Q2……..      AVC и MC совпадают.

2. Для олигополистов изменение цен увеличивает издержки. Они заинтересованы в сохранении цен при изменении выпуска продукции.

Pe ………………… 
……………………… MC …………………

………………………… AVC ……………

………………… D …………………

………  ……  MR …… ……

……… Qe ……… ………. Q..  
P
……………………… AVC …………………
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На изменение спроса фирма реагирует изменением объемов производства, а не изменением цены. Если на олигополистическом рынке цены меняются то фирмы делают это одновременно и на значительную величину.

Определение P и Q в долгосрочном периоде

В олигополистической отрасли всегда взаимодействуют две взаимоисключающие тенденции:

1. проведение совместных действий.

2. стремление каждой фирмы к сверхприбыли.

Тенденция к совместным действиям выше в отрасли.

В которой выпускается однородный товар.

С небольшим количеством фирм.

Переживающей период экономического подъема.

Имеется одна лидирующая фирма.

Где число фирм применяющих неценовые методы конкуренции незначительно.

Где барьеры для вступления в отрасль высокие.

Если в условиях олигополии фирмы тесно сотрудничают между собой, это значит, что они вступили в сговор – сообща установили фиксированные цены или объемы выпуска, поделили рынок или решили совместно вести дело. Т. о., олигополия  как рыночная структура – картель. На олигополистическом рынке одна фирма может действовать как ценовой лидер в целях максимизации своей прибыли. Соперничающие фирмы получают ту же цену, которая установлена лидером, полагая что более крупные фирмы обладают большей информацией о рыночном спросе.

    Ценовое лидерство имеет характер скрытого сговора, т. к. открытые соглашения о ценах запрещены антимонопольным законодательством.

Факторные рынки.

На ресурсном рынке роли фирм и домо хозяйств меняются.

Важность исследования ресурсного рынка:

1. Цены на ресурсы формируют доходы.

2. Цены на ресурсы способствуют распределению ресурсов.

3. Для фирмы закупка ресурсов является издержками производства.

4. Цены на ресурсы определяют вопросы экономической политики.

Предложение экономических ресурсов и факторы влияющие на него:

1. Мобильность ресурсов.

2. Различие цен ресурсов:

· динамические ( неравновесные ) возникают при нарушении равновесия в отрасли  (одни отрасли расширяются, другие

 сокращаются)
· равновесные различия в ценах обусловлены различиями самих единиц ресурсов; различиями их издержек (уровень подготовки);  неденежными преимуществами. 

Владельцы факторов производства выбирают такой способ применения своих ресурсов, который обеспечивает им получение максимальной общей выгоды.

Итак QS  ресурса определяется общей выгодой, а последняя зависит от цены ресурса. Повышение цены приводит к увеличению QS, поэтому кривая S имеет восходящий вид. Линия S совпадает с линией предельных издержек на ресурсы (МRС) МRС = МС x МР, т.е. предельные затраты на приобретение ресурса (факторы).

Спрос на экономические ресурсы имеет зависимый характер и является производственным.

 Факторы, воздействующие на спрос:

· производительность ресурсов

· цены на товар, произведенный с использованием ресурса 

· цены на иные ресурсы

Кривая спроса на ресурс имеет «падающий» характер. Это объясняется действием закона убывающей отдачи. Пред. продукт уменьшается и снижается цена продукта по мере роста выпуска продукции. Чтобы продать дополнительное количество надо снизить цену. Поэтому дополнительное количество ресурса покупают по более низкой цене. Линия D совпадает с линией предельной производительности фактора ( MRP ).

 MRP = MR x MP   

( MRP ) – предельный продукт в денежном выражении, прирост выручки фирмы за счет продажи единиц товара, произведенных с использованием дополнительной единицы ресурса.

При увеличении объема производства фирма использует большее количество труда и капитала. Спрос на них предъявляется одновременно, они являются взаимодополняемыми ресурсами. При изменение цены оборудования ( капитала ) спрос на труд меняется в обратном направлении. Это объясняется действием эффекта объема продукции, показывающего воздействие изменения цены ресурса на количество продукции.

  При падении цены на оборудование издержки снижаются, объемы производства увеличиваются, что приводит к росту спроса на все ресурсы, включая труд.

  Когда капитал и труд являются ресурсозаменителями действует эффект замещения. Он показывает влияние, которое изменение цены ресурса окажет на количество этого ресурса при условии, что фирма не изменит объем производства. В этом случае снижение цены на оборудование побуждает фирму замещать труд машинами. Спрос на труд при данной ставке заработной платы падает.

Выбор той или иной комбинации ресурсов будет определять состояние фирмы. 

Общим правилом использования ресурсов является: MRP = MRC (на совершенно конкурентном рынке P = MRP ). 
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P: W- ставка заработной платы

    r - процентная ставка

    R- рента

Q:  L - труд

      K - капитал

      N - земля
MRC = MC х MP
MRP = MR х MP
Любая фирма стремится минимизации издержек и к максимизации прибыли.

В долгосрочном периоде, когда все ресурсы переменные, необходимо определить соотношение ресурсов, обеспечивающих фирме минимальные издержки при данном объеме выпуска продукции. При использовании двух ресурсов (K и L),  когда  
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 издержки минимизируются.

Чтобы максимизировать прибыль надо определить единственный уровень объема производства, при котором прибыль максимизируется.

Максимизацию прибыли выводим: 
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В обобщенном виде уравнение максимизации прибыли 
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Если MRC = P, то 
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Рынок труда.
При анализе рынка предполагаем, что заработная плата является определяющим фактором QD и QS. В тоже время цена труда (заработная плата) складывается под воздействием спроса на труд и его предложение. 

Различают номинальную и реальную заработную плату: 

Номинальная выражается в деньгах, которые получают за труд.

Реальная заработная плата – это совокупность товаров и услуг, которые можно приобрести на полученные деньги с учетом их покупательной способности.

Рынок труда подвержен монополизации как со стороны предложения, так и со стороны спроса.

Монополия спроса на труд называется монопсонией (в отрасли единственная фирма – наниматель труда).

Монополизация рынка со стороны предложения возможно при возникновении в отрасли профсоюза.   

Конкурентный рынок  характеризуется:

1. большим числом  фирм, конкурирующим друг с другом при найме труда.

2. многочисленные квалифицированные рабочие независимо друг от друга предлагают данный вид услуг труда.

3. ни фирмы, ни рабочие не осуществляют контроль над рыночной ставкой заработной платы.
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Кривая S совершенно эластична, а P = MRC
Модель монопсонии характеризуется: 

1. количество занятых на данной фирме составляет основную часть всех занятых конкретным видом труда.

2. данный вид труда является немобильным.

3. фирма «диктует заработную плату» 
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Фирма должна платить более высокую ставку заработной платы для привлечения большего числа рабочих.

Для монопсониста предельные издержки ресурса превышают ставку заработной платы.

Монопсонист максимизирует свою прибыль путем найма меньшего количества рабочих, выплачивая ставку заработной платы меньше, чем в условиях конкуренции.

Модель с учетом профсоюзов предполагает расширение спроса на труд. В результате увеличивается и ставка заработной платы и числа рабочих.

Модель двусторонней монополии – объединенье монопсонической модели с моделью открытых профсоюзов.
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Рынок земли.
Рентные отношения – отношения по поводу ценообразованию и распределения доходов от распределения земля, ее ископаемых ресурсов и недвижимости.

Доход приносимый фактором производства,  предложение которого абсолютно не эластично в долговременном периоде называется чистой экономической рентой.

Для рынка факторов производства экономическая рента – разница между прибылью, и полученной от использования фактора производства и минимальными затратами на его использование.

Рассматриваемый фактор производства (ограниченность земли) не имеет альтернативной стоимости, поэтому любой доход здесь оказывается экономической рентой.

Под экономической рентой понимается сумма, получаемая владельцем экономического ресурса сверх трансфертного вознаграждения.

В этом случае экономическую ренту могут получать владельцы и земли, и труда, и капитала.

Земельная рента – это плата за использование земли и других природных ресурсов, предложение которых строго ограничено.
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Дифференцированную ренту, т.е. ренту полученную с более выгодных участков земли (график 2 ) улавливает дисконтирование.

Дисконтирование- это исчисление будущего дохода в виде ренты. (капитализированный доход)
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Рынок капитала – составная часть рынка факторов производства.

В натуральном выражении этот фактор представлен физическим капиталом, т.е. это производственный фактор длительно пользования (основной капитал). Поэтому при характеристике этого фактора надо учитывать фактор времени.

Спрос на товары производственного значения и их цена определяют размер капиталовложения. Но деньги для этих капиталовложений черпаются на денежном рынке.

На деньги можно приобрести факторы производства и начать производство или его расширение. Поэтому физический капитал тесно связан с денежным капиталом. Все экономические блага производственного назначения, выраженные в денежной форме, приобретают вид капитального актива, обращающегося на рынке.

Ценой капитала  выступает тот заход, который он способен принести в результате производственного использования обобщающим выражением дохода на капитал выступает годовая  % ставка – величина дохода, исчисляемая за один год в %-ом отношении к величине применяемого  капитала.

Капитал, приносящий % - это ссудный капитал. Ставка процента (равновесный %-т) определяется спросом и предложением на ссудный капитал. Предложение осуществляет домохозяйства. (чем выше ссуда, тем выше альтернативная стоимость, или издержки упущенной возможности.) 

Спрос на капитал (деньги) определяется количеством денег, необходимых для организации производства  (преобразования  физического капитала). Деньги имеют свойство приносить доход. Спрос на деньги – функция нового капиталообразования. С помощью капитала производятся дополнительное количество продукции, т.е. капитал обладает чистой производительностью.

Ставка %-та не должна быть выше пределу чистой производительности капитала.

Годовая ставка %-та отражает большую ценность, которую люди приписывают благам, имеющимся сейчас, по сравнению с благами полученными в будущем (через год).

Определение сегодняшней ценности будущих благ называется процессом дисконтирования.

Текущая стоимость будущих доходов – это дисконтированная стоимость.
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 , Dt – ежегодный будущий доход; t – количество лет.


[image: image70.wmf]N

r

Y

r

Y

C

ЧDC

)

1

(

...

)

1

(

+

+

+

+

+

-

=

 , C – издержки использования инвестиций (Ам. и выплата %-ов); Y – ежегодные доходы.
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